
國立臺北商業大學附設空中進修學院 113學年度第二學期期中考參考答案 

考試科目： 二技 1007 總體經濟學 考試日期： 114 年 4 月 20 日 節次： 1 
 

問答題，每題 10分 

1. 總體經濟體制是用來說明如何配置資源和如何形成價格的運作模式，請問在此經濟體制下，何謂市場經濟

體(market economy) ? 何謂計畫經濟體(planned economy)? 

2. 請說明總體經濟體制中的混合經濟體制的優點為何? 

3. 我國將所有最終產品價值分為 3 個等級的產業，請問何謂 ⸢一級產業⸥、⸢二級產業⸥與⸢三級產業⸥? 

4. 請定義何謂勞動參與率和失業率?  

5. 何謂 IS-LM 模型? 提出的學者是誰？ 

6. 假設一個經濟體的基期(2020 年)CPI 為 100，當期(2023 年)CPI 為 110。請計算 2020 年到 2023 年的累計通

貨膨脹率，並解釋結果的含意。 

7. 何謂自然失業率(natural rate of unemployment)。 

8. 請說明結構性失業(structural unemployment)，以及政府的因應之道。 

9. 一般而言，國內生產毛額的估算方法有哪三種? 

10. 請簡要說明大蕭條和凱因斯主義革命 
 

解答 

1. 解答: 市場經濟體: 又稱為資本主義，以私人擁有的資源和生產方式來運作，均衡的供需價格和數量基本上由市場決定，政府

在經濟活動中極少干預。 

計畫經濟體又稱為指令經濟，其特點是由中央政府對經濟決策、資源分配和生產活動發布指令。 

 

2. 解答:  (1) 兼顧效率和公平 (2) 減輕市場失靈 (3)提供基礎公共服務 

 

3. 解答:   

一級產業：農業部門，包括農業、林業、漁業和畜牧業。 

二級產業: 工業部門，包括礦業、製造業、水電、煤氣和營造業 

三級產業: 服務業部門，包括金融、保險、不動產、運輸、倉儲、通訊、工商服務、公共行政、社會服務及個人服務和其他產業。 

 

4. 解答 

勞動參與率: 勞動力/15 歲以上民間人口 

失業率: 失業人口/勞動力 

 

5. 解答:  

IS-LM 模型是由 Hicks 提出，是凱因斯主義發展過程中最具代表性的理論發展之一。該模型將貨幣市場和商品市場整合在一起，

為凱因斯理論提供了更嚴謹的數學模型。 

 

6. 解答:  

累計通貨膨脹率: (110-100)/100=10% 

代表 2023 年購買與 2020 年相同商品和服務組合需要多花 10%的金錢，反映了貨幣購買力下降。 

 

7.解答:是指摩擦性事業和結構性失業的總和 

 

8.解答: 

結構性失業是指因經濟結構的改變而導致長期間的失業現象。此失業由於勞動力的技術職能無法符合市場需求所致，通

常是產業的技術革新所引起。 

政府可以藉由教育和技術職能的培訓，幫助失業者得到新的技能。 

 

9.解答: 生產價值法、支出額度法、要素所得法 

 

10.解答: 

 1929 發生經濟大恐慌，當時凱因斯在其著作”就業、利息和貨幣一般理論”一書中強調，主張政府應該適時干預以穩定經濟，因

為總需求決定經濟產出水準。凱因斯認為，大蕭條主要來自總需求不足，政府可以透過擴張性財政政策和擴張性貨幣政策來平

穩經濟。 

 

 

 

 

 
 


